

МОНИТОР ПОЛИТИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

НОЯБРЬ 2023

www.ape.md

INFOSECURITY



Более миллиарда леев потрачено преступными группами на подрыв конституционного строя

Директор Службы Информации и Безопасности Республики Молдова Александру Мустьяцэ заявил на пресс-конференции, что, по имеющимся данным, преступная группировка, возглавляемая Иланом Шором, потратила около 1 млрд. леев на подкуп граждан в контексте всеобщих местных выборов 5 ноября. Кроме того, директор СИБ утверждает, что деньги поступали из России, которая развернула гибридную войну против Республики Молдова с целью подрыва конституционного строя и отстранения от власти демократически избранных властей. По словам Мустьяцэ, подрывная деятельность Российской Федерации в Молдове активизировалась в 2022 году, когда начались попытки свержения конституционного строя путем насилия, усиления сепаратистской риторики в Гагаузии, а также вмешательства в выборы. Вся информация, собранная СИБ по этому поводу, была включена в отчет, который был направлен в соответствующие учреждения. Илан Шор отреагировал после брифинга главы СИБ. Он признал, что финансирует политические партии в Молдове, но это будет не один миллиард леев, а 3,5 миллиарда долларов, которые предназначены не для дестабилизации, а "для пенсий, газа, дорог, инфраструктуры, социальных проектов".



Угрозы осуществления кибератак на всеобщих местных выборах

Председатель Центральной Избирательной Комиссии Анжелика Караман сообщила, что в день проведения всеобщих выборов в органы местного самоуправления, особенно после закрытия избирательных участков, имели место попытки кибератак с целью выведения из строя информационно-технологической инфраструктуры ЦИК. Атаки привели к кратковременному замедлению внешнего обновления информации на этапе отображения предварительных результатов. Специалисты Службы Информационных Технологий и Кибербезопасности оперативно отреагировали на все выявленные угрозы, сумели блокировать эти атаки и обеспечить функционирование информационно-технологической системы, представив результаты выборов в прозрачном и защищенном виде, сообщила Председатель ЦИК.



Финансовая помощь на развитие энергетической безопасности Республики Молдова

Французское Агентство Развития (AFD) предоставило Республике Молдова финансовую помощь в размере 40 млн. евро на развитие энергетического сектора при условии проведения реформ в этой области. Средства будут направлены на реализацию реформ в области энергетической инфраструктуры и энергоэффективности, а также возобновляемой энергетики. В результате, переход к "зеленой" энергетике в Республике Молдова будет ускорен путем содействия безопасности в области энергетики и устойчивого, а также климатоустойчивого развития в соответствии с требованиями *acquis* ЕС, Энергетического сообщества и обязательствами нашей страны в соответствии с международными соглашениями.



Восьмое заседание Центра ЕС по безопасности было организовано в Кишиневе

9 ноября в Кишиневе состоялось очередное заседание Центра поддержки ЕС по вопросам Внутренней Безопасности и Управления Границами Республики Молдова, посвященное проблеме незаконного оборота наркотиков и борьбе с ним. Центр ЕС был создан в июле 2022 года как оперативный механизм, в рамках которого проводятся регулярные встречи представителей ЕС, европейских агентств, государств-членов ЕС и молдавских властей для поддержки сотрудничества в области европейской безопасности и управления границами. Целью является повышение уровня безопасности Республики Молдова и пространства ЕС путем снижения рисков и угроз в области наркотиков, торговли оружием и людьми, нелегальной миграции, оборота радиоактивных веществ и киберпреступности. Восьмое заседание Центра было организовано Министерством Внутренних Дел в партнерстве с Делегацией ЕС в Республике Молдова и Генеральным Директоратом по Миграции и Внутренним делам Европейской комиссии (DG HOME).

INFOSECURITY

✓ Укрепление сотрудничества между Молдовой и Францией в области обороны

Правительство Республики Молдова утвердило 8 ноября начало переговоров по проекту Соглашения между Министерством обороны Республики Молдова и Министерством Вооруженных Сил Французской Республики. Начало переговоров осуществляется в контексте укрепления двусторонних отношений в области сотрудничества и обновления нормативно-правовой базы путем приведения ее в соответствие с современными требованиями. Согласно документу, стороны будут сотрудничать в следующих областях: оборонная политика и планирование, реформа вооруженных сил, обмен опытом в области организации вооруженных сил, управления людскими ресурсами, подготовки, образования и исследований, международных миссий и операций, контроля и управления воздушным пространством, логистики и т.д.



✓ Министерство обороны организовало учения по кибербезопасности

14-16 ноября Эстонская академия электронного управления (ЕГА) совместно с армией Эстонии организовала в Молдове учения по кибербезопасности. В соответствии со сценарием учений, участники выполняли практические действия по идентификации и сбору данных в случае кибератак, а также занятия, направленные на развитие потенциала кибербезопасности. В учениях приняли участие 29 военнослужащих Национальной армии, которые ознакомились с методами предотвращения, обнаружения и реагирования на киберугрозы. Учения являются частью проекта Европейского фонда мира (ЕФМ) "Развитие потенциала киберзащиты", стартовавшего в 2022 году.



✓ Республика Молдова участвует в операциях по борьбе с трансграничной преступностью

Сотрудники Министерства Внутренних Дел, Генеральной Прокуратуры и Таможенной Службы будут обучены операциям по контролю и выявлению преступлений на 14 пунктах пересечения государственной границы, на государственных дорогах и в некоторых районах внутри государства. Европейская операция SEE - JAD 2023 организована Европолом и обеспечивает участие Республики Молдова через Центр безопасности ЕС. Цель этой международной оперативной акции - внести вклад в борьбу с незаконным оборотом оружия, наркотиков, торговлей людьми, пресечь деятельность сетей нелегальной миграции и разрушить криминальные сети высокого риска путем международного сотрудничества и оперативного обмена информацией. В этой деятельности принимают участие государства-члены ЕС, страны Западных Балкан и Юго-Восточной Европы, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, а также институты ЕС и международные и региональные организации EUROPOL, EUROJUST, FRONTEX, INTERPOL, SELEC, SEESAC.



✓ Подписано Соглашение о сотрудничестве между Министерством Внутренних Дел Молдовы и Албании

В целях активизации сотрудничества в борьбе с угрозами безопасности и общественному порядку Министр Внутренних Дел Адриан Ефрос и Министр Внутренних Дел Албании Таулант Балла подписали в Кишиневе Соглашение о полицейском сотрудничестве между двумя странами. На основе этого соглашения будет усовершенствовано сотрудничество в области предупреждения, полицейского расследования и раскрытия преступлений. Одновременно будет создана правовая база, способствующая организации и проведению специальных совместных следственных мероприятий по предупреждению и раскрытию трансграничных преступлений, представляющих серьезную угрозу безопасности обоих государств.



ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И РИСКИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВЫ

• Наталья СТЕРКУЛ, Николета АДАМ, Ассоциация Внешней Политики



Основной тенденцией ноября месяца стало проведение муниципальных выборов в Молдове. Определяющим при этом является выявление компетентными государственными органами действий некоторых участников избирательного процесса, подрывающих нормальное протекание всеобщих местных выборов и в целом, демократических процессов, а также создающих риски для национальной безопасности Республики Молдова. В ходе всеобщих местных выборов были зафиксированы обоснованные и документально подтвержденные признаки влияния на избирательные процессы на всей территории страны с целью продвижения интересов иностранного государства - Российской Федерации - через организованную преступную группу, возглавляемую гражданином Иланом ШОР. В частности, это касается незаконного использования финансовых средств в особо крупных размерах с целью финансирования избирательной кампании на основе политической коррупции кандидатов, подкупа избирателей и манипулирование общественным мнением. В связи с этим Комиссия по чрезвычайным ситуациям Республики Молдова издала Распоряжение №92 от 3 ноября 2023 года аннулирующее регистрацию конкурентов на выборах, выдвинутых Политической партией «Шанс» на всеобщих местных выборах. Тем не менее попытки пророссийских сил и беглого олигарха Шора оказывать влияние на местные выборы продолжились, что активизировало борьбу властей и правоохранительных органов с электоральной коррупцией. Тем самым, ресурсы влияния Кремля на Молдову далеко не исчерпаны. Несмотря на противодействие властей российскому влиянию, нейтрализовать его не удастся, особо ощутимо оно находит свое проявление в регионах. Кроме того, сохраняются значительные нарушения организации и проведения выборов. Так, в частности, всего по стране наблюдательная миссия Promo-Lex выявила 141 нарушение на местных выборах в первом туре и 126 нарушений в ходе голосования 19 ноября. Правоохранительными органами зарегистрированы 94 нарушения или инцидента на выборах, включая агитацию, подвоз и подкуп избирателей.



Республика Молдова присоединилась к четырем из шести пакетов санкций, введенных ЕС против России за ее вторжение в Украину. Решение было принято после того, как Европейская комиссия в своем отчете об открытии переговоров с Молдовой о вступлении в ЕС обратила внимание на необходимость присоединения к ограничительным мерам в рамках санкционных пакетов против России. Ограничительные меры распространяются на некоторых российских олигархов из окружения Президента РФ В. Путина, министров, командиров российской армии, руководивших операциями в Украине, министры непризнанных республик, оккупированных Россией, а также на сотни физических лиц, среди которых есть в том числе и выходцы из Молдовы, кто вел активную деятельность в непризнанном Приднестровье. В список также входят также банки РФ, политические партии, военные предприятия и строительные компании. Молдова постепенно присоединяется к европейским ограничительным мерам. При этом, в настоящее время, властями анализируются возможности принятия Молдовой и других пакетов санкций, уделяется внимание последствиям их экономического влияния на Молдову с целью минимизаций потерь и рисков для экономики страны. При этом важным видится отметить, что Молдова поддержала европейские санкции и не способствует обходу санкций через территорию своего государства. В свою очередь МИД РФ выступил с критикой руководства Молдовы за его присоединение к санкциям, отметив, что расценивают это как “очередной враждебный шаг”, который чреват полным разрушением российско-молдавских отношений”.



В условиях продолжающейся войны России против Украины, Парламент Молдовы 24 ноября денонсировал межправительственное соглашение с Россией об информационном сотрудничестве между спецслужбами двух стран - молдавской Службой информации и безопасности (СИБ) и Службой внешней разведки (СВР) России, подписанное в 1994 году. Также, молдавской стороной были денонсированы несколько договоров в рамках СНГ. Среди них: соглашение о кооперации в подготовке бойцов антитеррористических подразделений, соглашение о сотрудничестве в области охраны здоровья населения, устав Объединенного института ядерных исследований, соглашение о взаимопомощи в случаях аварий и других чрезвычайных ситуаций на энергетических объектах, соглашение о взаимодействии государств СНГ в случае эвакуации их граждан из третьих стран, а также соглашение о принципах обеспечения пограничных войск.



Энергетический кризис, вызванный враждебными действиями России и последствиями ее агрессивной войны в Украине, усугубил энергетическую проблематику в Молдове из-за высоких цен на энергоносители. В связи с этим фонд Сороса в Молдове окажет поддержку Министерству энергетики в целях обеспечения энергетической безопасности страны. В частности, будет операционный проект "Поддержка министерства энергетики для обеспечения энергетической устойчивости в Молдове". Приоритетной задачей министерства энергетики в сотрудничестве с Фондом Сороса в Молдове является совершенствование корпоративного управления государственными предприятиями в энергетическом секторе и привлечение в министерство талантливых сотрудников. Также, Фонд также будет оказывать помощь министерству энергетики в связях с общественностью в контексте гибридной войны России против Молдовы, где дезинформация и информационные диверсии в области энергетики являются частью повседневного инструментария для дезинформации и дестабилизации общества.

Вызовы безопасности, стоящие перед Молдовой и Украиной обсуждались в ходе визита Президента Республики Молдова М. Санду в Киев. Были проведены переговоры с Президентом Украины В. Зеленским и председателем Европейского совета Шарлем Мишелем. Визит проходил на фоне участвовавших в последнее время российских авиаударов по Украине. В выходные дни, 18 и 19 ноября, столица Украины подвергалась массированному ночному обстрелу с использованием беспилотников. Основное внимание в ходе встреч уделялось дальнейшим шагам по вступлению Республики Молдова и Украины в ЕС, возможностям укрепления региональной безопасности и поддержка ЕС, направленная на продвижение реформ Молдовы и Украины. Также была отмечена важность дальнейшего развития совместных инфраструктурных проектов, расширение возможностей украинского экспорта по территории Молдовы, координация усилий по двустороннему сотрудничеству в энергетической отрасли и развитию регионального сотрудничества. Обсуждались и вызовы стоящие перед соседними государствами в зимний период.

Проблемы безопасности и возможные меры противодействия гибридной войне все чаще становятся предметом обсуждений и дискуссий на самых разных уровнях. Впервые в Кишиневе 21-22 ноября собрались молдавские и украинские эксперты в рамках Платформы НАТО-Украина по противодействию гибридной войне для обмена опытом по гибридным угрозам и вызовам, возникшим после полномасштабного вторжения России в Украину. Основное внимание было уделено важности укрепления диалога и сотрудничества между институтами безопасности и обороны Украины и Молдовы и усилению межведомственного взаимодействия. Обсуждались возможности повышения энергетической безопасности и защиты критически важной инфраструктуры, а также укрепление стратегической коммуникации и противодействие гибридным атакам. В дискуссиях принимали участие представители стран-членов НАТО и Миссии Партнерства ЕС в Молдове.



Парламент Молдовы 24 ноября вновь продлил режим чрезвычайного положения, введенный в связи с полномасштабным вторжением России в Украину, еще на 60 дней. Данное решение было поддержано 60 депутатами от партии власти "Действие и солидарность" (PAS). Обоснованием стали возможные атаки на энергетическую инфраструктуру, которые могут сказаться на поставках электроэнергии в Молдову, а также прямые риски энергетической безопасности, связанные с сокращением объема поставок природного газа из России. Оппозиция вновь выступила против продления чрезвычайного положения и в знак протеста фракция Блока коммунистов и социалистов покинула заседание Парламента.



ДИНАМИКА БЕЗОПАСНОСТИ НА СЕВЕРЕ МОЛДОВЫ

• Виктор ГАЙДЕЕК, NordNews



Попытки пророссийских сил и беглого олигарха Шора прийти к власти в Молдове



Ситуация вокруг местных выборов продолжила дестабилизировать обстановку на севере Молдовы. 3-го ноября Комиссия по чрезвычайным ситуациям после многостраничного доклада об атаках на Молдову и вмешательстве Российской Федерации в выборы, представленного руководителем Службы информации и безопасности (СИБ), приняла решение о снятии с предвыборной гонки партии «Шанс», которая по сути являлась клоном партии «Шор», и ее кандидатов на должности примаров в населенных пунктах Республики Молдова. Это породило волну недовольства и протестов местных жителей. Государство не смогло вовремя пресечь активные и успешные подрывные действия беглого Илана Шора в молдавском обществе, особенно среди пророссийски настроенных жителей. Поэтому им пришлось принимать экстренные меры на финишной прямой, применяя методы, к демократичности которых существуют большие вопросы.



Это еще больше накалило обстановку и создало условия для распространения нелепых слухов. Так, один из жителей с. Покровка Дондюшанского района считает, что власти сняли с выборов партию «Шанс» для того, чтобы спровоцировать массовые протесты, после чего должна была пролиться кровь, и в Молдове начался бы «Майдан».



В мун. Бэлць была снята с выборов Виктория Шапа, кандидатка от партии «Шанс». После дисквалификации Марины Таубер она была одной из фавориток предвыборной гонки. Однако Шор хорошо подготовился, выставив целый ряд запасных фигур. Поэтому его команде за 2 дня удалось мобилизовать свой электорат, что позволило официально независимой кандидатке Арине Коршиковой, которую еще за неделю до первого тура почти никто не знал, объявившей, что в случае своей победы она сделает вице-примарами Марину Таубер и Викторину Шапу, а также возьмет на себя все обязательства партии «Шанс», занять второе место в первом раунде выборов примара с результатом 21,52 % голосов.

Alegerea Consiliului Municipal

05.11.2023

Circumscripția electorală municipală Bălți, nr. 2

Nr.	Concurenții electorali	Cota parte din numărul de voturi valabil exprimate	Voturi Valabil Exprimate	Mandate
19	Total	100%	36919	35
1	Partidul politic „Partidul Nostru”	24.78%	9148	11
2	Partidul Politic „Partidul Socialiștilor din Republica Moldova”	22.14%	8173	9
3	Partidul Politic „Partidul Acțiune și Solidaritate”	13.59%	5017	6
4	Partidul Politic Forța de Alternativă și de Salvare a Moldovei	10.97%	4049	4
5	Partidul Politic „PARTIDUL SCHIMBĂRII”	6.69%	2471	2
6	Partidul Politic Partidul „RENAȘTERE”	5.10%	1884	2
7	Partidul Comuniștilor din Republica Moldova	3.91%	1445	1
8	Candidat independent NICOLAI USATII	2.23%	823	0
9	Partidul Liberal Democrat din Moldova	2.13%	788	0

Nr.	Concurenții electorali	Cota parte din numărul de voturi valabil exprimate	Voturi Valabil Exprimate
15	Total	100%	37912
1	PETKOV ALEXANDR Partidul politic „Partidul Nostru”	22.69%	8601
2	CORȘICOVA ARINA Candidat independent ARINA CORȘICOVA	21.52%	8159
3	MOROȘAN MAXIM Partidul Politic „Partidul Socialiștilor din Republica Moldova”	19.73%	7480
4	RUSU VLADIMIR Partidul Politic „Partidul Acțiune și Solidaritate”	13.19%	5001
5	GRIGORIȘIN NICOLAI Partidul Politic „PARTIDUL SCHIMBĂRII”	9.30%	3526
6	NESTEROVȘCHI ALEXANDR Partidul Politic Partidul „RENAȘTERE”	3.96%	1500
7	BURLACU SERGIU Partidul Liberal Democrat din Moldova	2.91%	1104
8	GUSTOI ALEXANDR Partidul Comuniștilor din Republica Moldova	2.05%	776
9	FILIPP AURELIU Partidul Politic „Partidul Dezvoltării și Consolidării Moldovei”	1.55%	589



Многим избирателям понравились обещания бесплатного общественного транспорта, надбавок к пенсиям, газа по 10 леев за куб, строительства бесплатного парка развлечений «Нордленд» и т.д. Запасная шоровская партия „Forța de Alternativă și de Salvare a Moldovei” показала менее удачный результат, набрав 10,97 % голосов, что все равно позволило им получить 4 мандата из 35-ти в муниципальном совете.



В этот раз власти не стали откладывать снятие кандидтки Шора со второго тура в долгий ящик, как это было в 2021 году с Мариной Таубер. 7 ноября после многочасового заседания Окружного избирательного совета, сопровождавшегося массовым протестом перед зданием примэрии, (<https://www.youtube.com/watch?v=Rf70KmpJttw>) Арина Коршикова была исключена из предвыборной гонки, что повлекло за собой серию судебных процессов, которые вновь не обошлись без манифестаций (<https://www.youtube.com/watch?v=TGkhtNS2-IY>).

В итоге во втором туре бельцких выборов примара столкнулись Александр Петков от «Нашей Партии», руководимой сколотившим капитал в России Ренато Усатым, и кандидат от ПСРМ Максим Морошан, который также вернулся несколько лет назад из России и связан с криминальным авторитетом Григорием Карамалаком по кличке «Болгар», проживающим в РФ. (https://www.youtube.com/watch?v=FQU_Hca-0dc). Важно отметить, что в ноябре лидер социалистов Игорь Додон посещал Россию, в это же время, по информации журналистов, визит в РФ нанёс и Илан Шор (<https://www.jurnal.md/ro/news/6d05d9d96ddc297f/reuniune-obscura-la-moscova-sor-cu-avionul-lui-abramovici-zboara-incolo-urmeaza-sa-ajunga-si-dodon.html>), что может свидетельствовать о создании тесной коалиции этих пророссийских сил, повышая уровень опасности для молдавского государства. «С этими двумя, условно, лузерами надо (прим. России) что-то делать, надо их как-то скомбинировать, чтобы они вместе сформировали тандем и действовали в одном русле, а именно в русле интересов Кремля по дестабилизации в Республике Молдова. С этой точки зрения, если они получили именно такое указание, то вполне логично, что Шор должен поддерживать социалистов в Бельцах. Бельцы должны отойти в вотчину Гришки Болгара, так сказать», - считает политический эксперт Виктор Чобану (<https://www.youtube.com/watch?v=URrFm1eidYw>).



Борьба властей с электоральной коррупцией

Власти продолжают борьбу с электоральной коррупцией. 17 ноября полиция провела ряд обысков в Бельцах. Один из них прошёл в доме представителя политической партии «Шанс». Правоохранители нашли около 192 тыс. леев. «Он получил деньги от курьера и начал распределять их среди участников протестов и среди тех, кто голосовал за членов этой партии на местных выборах 5 ноября», - говорится в заявлении полиции (<https://politia.md/ro/content/noi-actiuni-dosarul-penal-pornit-pe-faptul-finantarii-ilegale-partidelor-politice>).



Фейк-ньюс и пропаганда продолжают подрывать молдавское государство

Помимо подкупа избирателей, сказочных обещаний, развращения населения внедрением нарративов «Он украл, но поделился», «Он украл, но во власти все воруют», шоровские и пророссийские силы продолжают кампанию по дискредитации молдавских властей, распространяя фейки и искажая информацию. Так проШоровский телеграмм-канал «Бельцы Онлайн» 15 ноября опубликовал новость: «Президент Майя Санду голосами диаспоры ровно три года назад была избрана президентом Молдовы». Используя давно развенчанный фейк, они пытаются делегитимизировать власть в глазах части населения. А также успешно вызывают негатив по отношению к президенту, что заметно по реакциям на сообщение.



ДИНАМИКА БЕЗОПАСНОСТИ В АТО ГАГАУЗИЯ

- Снежана КАЛЕДЖИ, Игорь ГУСЕЙНОВ, Европейский Центр «Pro-Europa» в Комрате



Тревожные сигналы для будущего Гагаузии

Глава Гагаузии отметила 100 дней своего пребывания на посту башкана, представив отчет о проделанной работе. В рамках ее предвыборной программы «Гагаузия — край мечты» были анонсированы ряд инноваций, направленные на улучшение качества жизни гагаузского населения. Однако, многие обещанные проекты не только не были начаты, но и в самом начале этого процесса столкнулись со значительными трудностями. В частности, это касается выплат дополнительной надбавки пенсионерам. Финансовые сложности возникли из-за не транспарентных и сомнительных источников, используемых для этих целей. Другим примером может стать ненадлежащая правовая регламентация осуществления ряда строительных работ. Так, для строительства аэропорта и парка аттракционов не были подготовлены все необходимые разрешительные документы, что порождает весьма неоднозначные вопросы. Не получило практического воплощения и обещанное снижение стоимости природного газа, которое, несмотря на анонсирование, не нашло надлежащего подкрепления соответствующими официальными нормативными актами.

Более того, в Гагаузии за прошедшие 100 дней возникли серьезные проблемы, такие как реальная угроза срыва социальной программы компенсаций населению в отопительный период. Это связано с отсутствием необходимых ассигнований в бюджете на 2023 год, что создает угрозу финансирования других социальных программ. Также остро стоит проблема ухудшения финансового положения Гагаузии из-за сокращения собственных доходов центрального бюджета. В целом, следует заключить, что созданная командой нового башкана атмосфера «сказочной реальности» не соответствует текущей и стратегической реальности. Отсутствие институционального диалога, внешних партнеров и легальных финансов создает тревожную картину для будущего Гагаузии.



Руководство АТО Гагаузия «списывает» свои неудачи и невыполненные обещания на центральную власть Молдовы

Власти Гагаузии, в лице башкана, председателя Народного Собрания и других лиц, обвинили молдавские власти в создании барьеров и реализации мероприятий для улучшения уровня жизни населения.

На ноябрьской пресс-конференции Infotag Башкан заявила, что для Гагаузии якобы были найдены альтернативные поставщики газа из Германии и Турции по цене 10,0 леев за 1 куб. м., Однако, по ее словам, «власть создает препятствия для снижения тарифов на газ» и ищут способы сохранения монополии «Молдовагаз». Также на пресс-конференции отмечалось, что «Молдовагаз» якобы отказывается рассматривать заявления физических и юридических лиц о переходе на нового поставщика, несмотря на наличие более чем пять тысяч такого рода заявлений. В целом, обвинения властей Гагаузии в адрес молдавских властей могут сигнализировать о нарастающем напряжении в отношениях между центром и регионом.

Подобные ситуации, когда региональные власти обвиняют центральную власть в экономических трудностях автономии, не являются редкостью и все чаще рассматриваются как некий политический прием с целью манипуляций. Политики умело используют такие обвинения для переключения внимания общественности от собственных неудач или невыполненных обещаний. Руководство политической партии, находящейся у власти в АТО Гагаузия, стремится создать впечатление, что проблемы автономии обусловлены действиями центральных властей, тем самым поддерживая и укрепляя свое политическое влияние. А отсутствие институционального диалога и изоляция Гагаузии может быть использовано для создания образа нестабильности в регионе с повышенным числом потенциальных социальных, экономических и политических рисков и угроз безопасности.





Недобросовестные источники информации продолжают оказывать влияние на общественное мнение посредством механизмов манипуляции и пропаганды

В результате проведенного мониторинга за ноябрь 2023 года, отмечается манипуляция общественным мнением и дезинформация присутствует на некоторых медиапорталах и телеграмм-каналах некоторых политиков. Однако, есть и сайты, которые опровергают фейки, и соблюдают принципы Деонтологического кодекса журналистов. Безусловно, наиболее широким полем для распространения манипуляций и фейковой информации является предвыборная кампания в Гагаузии.

StopFake

В начале ноября на странице «O Nouă Moldova» в Facebook была опубликована статья, в которой говорится, «Гагаузское село Джолтай оказалось практически изолированным от остального мира, но благодаря башкану Евгению Гуцул и Илану Шору проблема с дорогой решилась». Однако эта новость не имеет ничего общего с тем как обстоят дела в реальности. За последние несколько лет в подъездные пути к селу Джолтай вложили миллионы леев, но не со стороны Гуцул и Шора, а за счет регионального бюджета Гагаузии и всей Молдовы. Также стоит отметить, что село Джолтай является членом МИГА «ECO Videas» (инициативная группа которая включает в себя 3 сектора: публичный, гражданский и бизнес сектор, для развития сельских населенных пунктов), который успешно реализует проекты и инициативы посредством финансирования Европейского союза и фондов, на протяжении последних пяти лет.

Опровержение данной публикации также было опубликовано на сайте stopfals.md

В телеграмм-канале башкана Гагаузии, 11 ноября была опубликована новость, в которой башкан утверждает, что был заключен контракт, по которому потребители региона будут получать газ по 10 леев. Данных о компаниях, с которыми заключено соглашение, практически нет. Также в телеграмм-канале был прикреплен договор, который был подписан турецкой и молдавской стороной, однако эксперты отмечают, что договор не соответствует всем юридическим требованиям, а в АО «Moldovagaz» подтвердили, что соблюдение процедур, согласно которым потребители могут сменить газового поставщика, даже не начаты. Также на днях выступил глава «Moldovagaz» с заявлением о том, что с момента публикации новости о тарифах на газ в 10 леев, не было подано ни одно заявление о расторжении контракта на поставку газа с «Moldovagaz» из региона Гагаузия. На сайте турецкой компании, которая подписала договор с молдавской компанией NORDGAZ FURNIZARE нет никакой информации об опыте фирмы в закупке газа, об учредителе и директоре компании, ни единого номера телефона, нет данных о наличии лицензии у компании или о партнерах.

В разделе сайта «O нас», где должна быть указан вся эта информация, перечисляются лишь товары, которые якобы предлагает эта компания. По адресу фирмы, указанному на сайте, находится многоквартирный дом в турецком городе Анталия. Вся совокупность не стыкующихся фактов доказывает, что данная информация является ложной и вводит граждан в заблуждение, а также вносит раскол в местных сообществах, что является непосредственной угрозой дестабилизации национальной безопасности. Данное заявление также было опровергнуто на сайте stopfals.md <https://stopfals.md/ru/article/shor-obeshal-gagauzii-gaz-za-10-leev-vozmozhno-li-eto-180864>.

В начале ноября в социальной сети Facebook распространялся в качестве рекламы страницей Moldova Prietenoasă видеоролик с Президентом Майей Санду который был представлен как видеоролик телеканала Moldova 1. На изображении ведущая программы Mesager Елена Бэнчилэ якобы представляет сообщение Президента Майи Санду публичного значения. Затем следует само фальшивое заявление главы государства. В ролике на самом деле снялась женщина, одетая в черное и с покрытой головой, но при помощи технологий изображение ее лица заменили на лицо Майи Санду, так же поступили и с голосом. Публикация выставлена как реклама на странице Moldova Prietenoasă, и за нее заплатили 2000–2500 евро, благодаря чему ее смогли увидеть 1 млн пользователей Facebook. Эта же страница оплатила около 1000 евро за рекламу ролика беглого олигарха, пишет Moldova 1. Страницу зарегистрировали 2 мая 2023 года под другим названием — Innovative IdeasExpress YourselfScience Fiction & Fantasy. Она включена в категорию «Новостной сайт». 24 сентября 2023 года название страницы изменили на Moldova Prietenoasă, уточняет источник.

Новостной портал Nokta, который осуществляет свою деятельность на территории региона Гагаузия пригласил эксперта для просмотра данного видео. Эксперт отметил, что в нем присутствуют явные признаки подделки. Это заметно в подвижных частях, в первую очередь по очертанию рта, зубам, глазам, неестественной мимике. Звук не попадает в движения губ, слышны искажения и прерывания речи. Эксперт добавил, что подделка очень низкого качества, вероятно, использовалась всего одно фото, на которое наложили анимацию движения лица. Но даже такого уровня фейка достаточно, чтобы в социальных сетях нашлись люди, которые поверят в реальность такого обращения.

Разного рода фейки и также дипфейки часто используются для манипулирования информацией или создания ложных ситуаций. Гражданам важно знать о существовании технологий подделки личности, проявлять бдительность при оценке видеоматериалов и изображений на предмет их подлинности. Данные, которые опубликованы в данной статье говорят о том, что необходимо проводить кампании по медиаграмотности и развитию критического мышления в регионах, для того, чтобы у недобросовестных СМИ, порталов, телеграмм-каналов было меньше возможностей для уловок и манипуляций общественным мнением, также данный инструмент поможет укрепить демократические нормы в регионе в частности и в стране в целом.



Попытки подкупа избирателей: голос стоимостью 50 евро

В ходе активной избирательной кампании, как в период первого тура всеобщих местных выборов, так и непосредственно перед вторым туром, правоохранительные органы регистрируют случаи подкупа избирателей. Так, согласно информации, предоставленной Национальным центром по борьбе с коррупцией, свидетельствует о том, что был зафиксирован случай подкупа избирателей, выявленный полицией 3 ноября. В инциденте участвовал 19-летний молодой человек, который был задержан в Комрате в момент раздачи по 50 евро определенным людям. В результате были изъяты 17 конвертов по 50 евро каждый и список людей, которые должны были получить эти деньги. Еще один случай, когда жительница муниципия Комрат обратилась к сотрудникам Управления полиции АТО Гагаузия с информацией о том, что ей и ее сестре предложили финансовую поддержку в обмен на голоса во втором туре выборов в пользу одного из кандидатов на пост примара. Более того, одна из них получила конверт с 50 евро от представителя политической партии. Было возбуждено уголовное дело, однако попытки подкупа избирателей вовсе не редкость, что Теневое, незаконное вмешательство в избирательный процесс становится не только очевидным, но и все более осязательным.

Процессуальные мероприятия правоохранительных органов - важный шаг в направлении обеспечения честности и прозрачности выборов. Однако, меры борьбы с коррупцией должны быть значительно шире. Поддержание национальной безопасности в период электоральных циклов требует более действенных мер превентивного и профилактического характера преимущественно в регионах Молдовы.



ТЕНЕВЫЕ УГРОЗЫ ДЛЯ ДЕМОКРАТИИ И ПОДРЫВА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА. АНАЛИТИКА

• Игорь ГУСЕЙНОВ, Европейский Центр «Pro-Europa» в Комрате

В свете актуальных вызовов, стоящих перед национальной безопасностью, внимание общества обращается к влиянию политической коррупции. Эта разрушительная практика не только подрывает основы демократических институтов, но и создает непосредственные угрозы для национальной стабильности и безопасности. В текущем году в Республике Молдова отмечается повышенная политическая активность, происходящая на фоне соседнего регионального военного конфликта и внутригосударственных избирательных процессов, в частности, проведение выборов руководителей местных органов власти, включая выборы главы (башкана) АТО Гагаузия. Характерной чертой политической активности является беспрецедентное незаконное финансовое вливание в избирательные процессы. Политическая коррупция в форме подкупа избирателей представляет собой угрозу для здоровья молдавской демократии. Этот вид коррупции оказывает разрушительное воздействие на выборный процесс, подрывает доверие к политической системе. Одной из наиболее распространенных форм такой коррупции является предоставление денежного вознаграждения за голос в пользу определенного политического кандидата.

В основе подкупа избирателей лежит стремление кандидата или его сторонников к манипуляции избирательным процессом путем предоставления материальных и финансовых благ. Такие действия создают зависимость избирателей от финансовых стимулов, вытесняя избирательные решения из области обсуждения и взвешенного выбора в пользу непосредственного материального выигрыша.

Согласно данным Барометра общественного мнения, население Республики Молдова считает коррупцию одной из главных проблем. При этом наблюдается диссонансное явление, с одной стороны ярко выражено недовольство коррумпированностью, которое продолжает сохраняться, а с другой стороны - активное участие граждан в получении материальных выгод за оказание так называемой политической поддержки.

При этом та категория граждан, которая задействована в этих процессах, не находит ничего зазорного в том, что проплаченные митинги и купленные голоса становятся предметом спекуляций и даже не задумываются, что они не являются легитимными способами выражения своих взглядов и нарушают законодательные постулаты. Можно говорить об уже сформированных стандартах поведения и нормах, определяющих барьеры приемлемости в политической и социальной сфере. Практика получения выгод за политическую поддержку уже стала традиционной в Молдове среди определенных категорий населения, и она воспринимается как часть политической культуры, а не как проявление коррупции. Проведенные опросы общественного мнения демонстрируют, что некоторые жители признаются, что видят свое участие в подобных схемах как естественное и даже оправданное поведение. Главные оправдательные аргументы носят экономический характер. Экономическая нестабильность и бедность населения играют ключевую роль в формировании таких практик.

Среднемесячный располагаемый доход на 1 жителя в южных регионах Молдовы составляет лишь на 30,1% больше минимально прожиточного уровня по стране (2 628,4 леев). Отметим, что и средний уровень абсолютной бедности по стране составляет 31,1% населения. Бедность неравномерно распределена по регионам. Доля бедных увеличивается с севера на юг, т.е. в Северном регионе уровень бедности составил 30,5%, в Центральном - 37,0%, а в Южном - 49,0%.

Бедность также зависит от возраста людей, наименьшему риску бедности подвержены люди в возрастной группе 30-39 лет - 23,1%, а наиболее уязвимыми являются люди старше 60 лет - 43,9%. Согласно информации, предоставленной Центральной Избирательной Комиссией, наиболее активными избирателями являлись лица в возрасте старше 56 лет, которые представляют наиболее социально уязвимую часть населения, явка которых составила более 47,1% от общего количества проголосовавших. География распространения практики подкупа избирателей прямо зависит от уровня бедности в данном регионе, что вероятно означает, что эти два фактора тесно связаны и взаимодействуют друг с другом.

Граждане, ощущая угрозу для своего благосостояния и возможность его улучшить, рассматривают участие в коррупционных схемах как способ обеспечения себя и своих семей. Это создает особый контекст, в котором участие в коррупционных политических практиках рассматривается как нечто необходимое, как акт выживания, а не преступление. Вместе с тем, безусловно бедность не является единственной, хотя и важной, производной политической коррупции.

Манипуляция с голосами через финансовые стимулы усиливает разделение общества на тех, кто имеет доступ к ресурсам для получения денежных выгод, и тех, кто этого доступа лишен. Незаконное влияние на избирателей через денежные поощрения приводит к формированию общественных групп, зависимых от материальных стимулов. Создание разделения в обществе может спровоцировать социальные напряжения, которые могут легко перерасти в конфликты. Социальные неурегулированные конфликты, в свою очередь, могут стать источником угрозы для национальной безопасности. Подкуп избирателей ведет к искажению их реальных предпочтений, создавая иллюзию поддержки для кандидата, который может не соответствовать их интересам и/или ценностям, либо занимаемой должности. Кроме того, речь должна идти о выражении воли народа, а не о результатах коммерческой сделки.

Борьба с подкупом избирателей требует активных действий со стороны правоохранительных органов, а также укрепления системы надзора и прозрачности финансирования политических кампаний и процессов. Важным видится и поднятие уровня осведомленности общества о вреде подобных практик и их последствий для функционирования государства. Укрепление демократических институтов и повышение прозрачности в политических процессах должны стать приоритетами для обеспечения национальной безопасности.



ДИНАМИКА БЕЗОПАСНОСТИ В ПРИДНЕСТРОВСКОМ РЕГИОНЕ И НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТАХ ЗОНЫ БЕЗОПАСНОСТИ

- Виталий ГУЦУ, Зона Безопасности



Наиболее актуальные проблемы безопасности за ноябрь 2023 года

- ✓ Продолжающийся тупик в вопросе надлежащего функционирования миротворческого механизма на Днестре призвал положить конец злоупотреблениям. Миссия ОБСЕ направила делегации Объединённой Контрольной Комиссии (ОКК) ноту, подтверждающую, что 26 октября 2023 года ее представители наблюдали двух так называемых приднестровских "пограничников", "патрулировавших" сектор на частном автомобиле между селами Гыска и Фырлэдень. Таким образом, вопрос о незаконных постах остается одним из главных в повестке дня молдавской делегации в Объединенной Контрольной Комиссии.
- ✓ Отмечено присутствие незаконных постов силовых структур Приднестровья. Это свидетельствует о продолжающемся нарушении режима безопасности, установленного для Бендерского муниципалитета Соглашением от 21 июля 1992 года. В ходе обсуждения в Комиссии, представители Тирасполя признали, что регулярно выставляют в Бендерах мобильные посты из так называемых "пограничников", игнорируя принципы миротворческой миссии на Днестре. В связи с вопросом о несанкционированном возведении металлического парапета на дороге, соединяющей Варницу и Бендеры, представители Тирасполя подтвердили, что это сооружение предназначено для обеспечения безопасности дорожного движения и не будет использоваться для ограничения свободы передвижения.
- ✓ Новые подробности о намерении тираспольского режима установить барьер между селом Варница, находящимся под юрисдикцией Кишинева, и городом Бендеры/Тигина, находящимся вне конституционного контроля. После перерыва Тирасполь возобновил работы, и первоначальное намерение установить пилоны превратилось в "заботу" о безопасности дорожного движения, в результате чего на участке длиной около 250 метров, где были вырыты ямы, появился металлический парапет. Сопредседатель Тираспольской Объединенной Контрольной Комиссии (ОКК) Олег Беляков говорит, что вопрос политизирован и что рабочим угрожают уголовным преследованием за сепаратизм, если они продолжат работы. Он не считает установку парапета препятствием для свободного передвижения, хотя со времен пандемии там стоят бетонные блоки.
- ✓ Местные выборы для жителей коммуны Коржова Дубоссарского района левобережья Днестра прошли без проблем, хотя существовал риск, что более половины из них не смогут проголосовать 5 ноября. Риск лишиться права голоса послужил стимулом для жителей коммуны. Они пришли на выборы в большем количестве, чем в 2019 году, и явка была самой высокой в Дубоссарском районе. В то же время подтвердилось, что большинство жителей сталкиваются с проблемой получения визы, так как превышено количество, указанное в основных списках - 1100 человек, а проголосовать пришли 1352 человека, большинство из которых были внесены в дополнительные списки.



Меры, принимаемые местными органами власти для поддержания безопасности в регионе

На состоявшемся в Бендерах заседании Объединенной Контрольной Комиссии (ОКК) был заслушан еженедельный доклад Объединенного Военного Командования об обстановке в Зоне Безопасности. Было отмечено, что 7 ноября житель деревни Кошница, выполняя работы в своем огороде, обнаружил взрывоопасный предмет и немедленно сообщил об этом в местную полицию. Впоследствии саперы Национальной армии обследовали этот предмет, который оказался бомбой времен Второй мировой войны весом около 500 кг, и благополучно перевезли его на полигон Бульбоака для уничтожения в соответствии с установленными процедурами. Выяснилось также, что и на этот раз информация в отчете Объединенного Военного Командования неполная, так как тираспольские экспроприаторы продолжили свою деструктивную практику препятствования передвижению военных наблюдателей для документирования действий по укреплению инфраструктуры на постах приднестровских структур.



Деятельность международных структур по поддержанию безопасности в регионе:



Посол США в Республике Молдова Кент Логсдон вместе с командующим Национальной армией бригадным генералом Эдуардом Охладчуком посетил молдавских миротворцев в Зоне Безопасности. Посол хотел больше узнать о работе миротворцев Национальной армии. "Соединенные Штаты гордятся нашим партнерством с Национальной армией Молдовы, которая обеспечивает безопасность страны и ее народа".



Заместитель главы Бюро политик по реинтеграции Евгений Кара принял участие в 7-м заседании Комитета Ассоциации Молдова-Европейский Союз (Молдова-ЕС), прошедшем в Кишиневе под эгидой Министерства Иностранных Дел и Европейской Интеграции. На заседании Комитета Ассоциации состоялся широкий обмен мнениями по вопросам экономического и отраслевого сотрудничества между Республикой Молдова и ЕС, достижений и трудностей в реализации по обе стороны Днестра обязательств, вытекающих из Соглашения об ассоциации РМ-ЕС, углубленной и всеобъемлющей зоны свободной торговли и соблюдения прав человека на всей территории страны. Представитель Бюро проинформировал о текущей ситуации на переговорах по приднестровскому урегулированию, в частности, в контексте региональных вызовов, и обозначил приоритеты в этой области. В то же время было отмечено, что постоянное сотрудничество между Молдовой и ЕС, особенно на этапе подготовки к вступлению, способствует активизации процесса регистрации экономических агентов из Приднестровского региона в Кишинев и почти 2/3 общего объема экспорта товаров с левого берега Днестра и муниципия Бендеры предназначено для стран-членов ЕС. Участники встречи еще раз подчеркнули важность соблюдения обязательств, взятых в рамках партнерства РМ-ЕС, и внедрения Повестки дня интеграции на всю территорию страны, в том числе и в Приднестровском регионе, что в значительной степени будет способствовать развитию торговли и применению стандартов ЕС в нашей стране.



Вице-премьер-министр по реинтеграции Олег Серебрян провел встречу с главой Миссии Европейского Союза по Приграничной помощи Молдове и Украине (EUBAM) Славомиром Пихором, в ходе которой была представлена информация о текущей ситуации на переговорах по приднестровскому урегулированию и перспективах интеграции Молдовы в Европейский Союз.



СЛУЧАИ ГИБРИДНЫХ УГРОЗ, АТАК, ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ГИБРИДНЫХ ОПАСНОСТЕЙ, ИНЦИДЕНТОВ ДЕЗИНФОРМАЦИИ И ФЕЙКОВЫХ НОВОСТЕЙ



Тирасполь придумал новую дезинформацию, чтобы отвлечь внимание от незаконных работ между Варницей и Бендерами/Тигиной, представив изображения инженерных работ по очистке ливневых каналов Криулень как военные траншеи. После заседания ОКК, запрещенный в Молдове пророссийский Telegram-канал Sputnik опубликовал видеозапись с сопредседателем ОКК от Приднестровского региона Олегом Беляковым, который "выразил обеспокоенность" появлением траншей вдоль дороги у села Слободзия-Душка Криулянского района. Этот периметр входит в Зону Безопасности. Важной деталью является то, что тема "Криуленских траншей" на самом совещании не обсуждалась. В повестке дня не было ни одного вопроса, на встрече не было представлено ни одной фотографии. Об этом сообщили представители молдавской делегации. Беляков подготовил напечатанные фотографии специально для "прессы". Кишиневский офис реинтеграции немедленно отреагировал на ложь Белякова, опубликовав видеозапись так называемых траншей. По данным правительства, компания "Криулянский путь" проводит инженерные работы на соответствующих участках дороги для очистки ливневых стоков. Бюро по реинтеграции отметило, что заявления Тирасполя являются попыткой отвлечь внимание общественности от несанкционированных работ на дороге, соединяющей Бендеры/Тигину с деревней Варница.



Ассоциация Внешней Политики (APE) является неправительственной организацией, поддерживающей процессы интеграции Республики Молдова в Европейский Союз и содействующей процессу урегулирования приднестровской проблемы в контексте европеизации страны. Организация была создана осенью 2004 года группой молдавских экспертов, общественных деятелей, бывших государственных чиновников и высокопоставленных дипломатов, движимых желанием внести свой богатый опыт и знания в разработку и продвижение Республикой Молдова последовательной, заслуживающей доверия и эффективной внешней политики.



Общественное объединение «Ассоциация репортёров «Nord-Media» является учредителем новостного портала www.nordnews.md, неправительственного, некоммерческого и политически неаффилированного объединения. Редакция имеет богатый опыт работы в профессии различных жанров журналистики: печатной прессы, онлайн, телевидения и радио. Журналисты портала продвигают свободу выражения мнений и интересы граждан Молдовы на региональном, национальном и международном уровнях. Nord News являются обладателями «Европейской премии гражданского общества» и премии «Журналисты года 2019» в редакционной категории, 25-е издание.



Zonadesecuritate.md является первой платформой в Республике Молдова, созданной для отражения ситуации в Зоне Безопасности и Приднестровском регионе. Платформа выступает за соблюдение прав человека и обеспечение доступа к информации, представляющей общественный интерес на левом берегу Днестра; выступает посредником и следит за ситуацией с правами человека в ЗБ, а также в приднестровском регионе, где проживает более 350 000 молдавских граждан. Еще одна ключевая тема – отражение неясной ситуации с так называемой «административной границей», акцентируя также своё внимание на соседних населенных пунктах на левом и правом берегах Днестра.



Европейский Центр "Pro-Europa" в Комрате зарегистрирован 25.01.2012. Европейский центр «Pro-Europa» в Комрате вносит вклад в развитие гражданского общества АТО Гагаузия посредством предоставляемых услуг по информированию; консультированию; оказанию технической и институциональной поддержки; развитию и углублению сотрудничества между органами власти, НПО и СМИ в решении проблем местных сообществ; а также развитию волонтерства в регионе.

Монитор Политики Безопасности и Оборона подготовлен в рамках проекта «Усиление участия гражданского общества в защите национальной безопасности в условиях новых гибридных угроз», реализуемого Ассоциацией Внешней Политики (APE) в партнерстве с Nord News, Европейским центром «Pro Europa» в Комрате и Зоной Безопасности, финансируемого за счет гранта Института по Освещению Войны и Мира (IWPR) при поддержке Управления по иностранным делам, делам Содружества и развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (FCDO). Упомянутые мнения, выводы и заключения принадлежат авторам и не обязательно отражают точку зрения IWPR и Управления по иностранным делам, делам Содружества и развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (FCDO).



Подробности: www.ape.md